



# 义勇津城 平民英雄

■ 记者 万力闻

天津市见义勇为表彰大会8月14日召开,隆重表彰40个见义勇为模范、先进个人和群体。在荣誉榜单中,刚荣获“全国见义勇为模范”称号的魏孝波、律金增被授予“天津市见义勇为模范”称号。据悉,自2023年至记者发稿时,我市共依法认定见义勇为人员2517名,协助公安机关破获各类案件355起,抓获各类违法犯罪嫌疑人449名,为国家和群众挽回经济损失6077万余元,救助群众690人。

日前,他们中的典型代表等接受了记者的采访,一起回顾那些惊心动魄的瞬间。

2021年8月2日,蓟州区东葛村桥下,蝉鸣聒噪,水流翻卷着漩涡。律金增的目光掠过水面,侄子在路边嬉闹,母亲守在一旁。突然,一声尖锐的呼救撕裂了空气——“救命啊!”

瞬间

## “妈,我一会儿就回来”

律金增猛地转头:不远处,三个女孩被困水中,其中一个在深水处徒劳挣扎,另外两个女孩伸出手臂试图靠近同伴,却一次次被水流推开。

“妈,我一会儿就回来!”律金增对母亲甩下这句话,助跑几步,纵身跃入水中。他游得很快,河水迅速淹没了他的脖颈。接近挣扎的女孩时,他一把抓住她的手臂,奋力向岸边游去。

然而,看似平缓的河道暗藏凶险,水下暗流汹涌。律金增拖着女孩,每前进一寸都无比艰难。岸边的老母亲一直守在原地等着儿子归来,她不知道的是,儿子和女孩的身影在浊浪中沉浮、挣扎,最终在距离岸边尚有一段距离的地方,二人被翻涌的河水彻底吞没。

救援人员赶到后,在深达三米多的河底找到了律金增和那个女孩。医院的抢救室亮起红灯,又无奈地熄灭,冰冷的河水带走了他和落水女孩最后一丝生命气息。

## “别担心,钱哥给你预备着”

仅年仅32岁的律金增走了,留在他卧室那方小小抽屉里的,是一沓用皮筋仔细捆好的钞票,不多不少,整整一万元。弟弟律金强声音哽咽地说:“当时我媳妇快生二胎了,尽管我哥刚买了车、工资还没发,他却跟我说,‘别担心,钱哥给你预备着’。原来他早就备下了……”

父亲律振全说,律金增是双胞胎里的哥哥,在家话不多,看似很内向,可一旦走出家门就像换了个人,爱交朋友,还喜欢跳舞。

“他啊,肢体灵活,表现力特别好!”律振全回忆道,律金增是村里最早一批跳街舞的年轻人,录像带就是他的“老师”。他不光自己跳得投入,还热心地免费教村里的孩子们。厂里的年会更是他的舞台,他能模仿赵本山、刘德华,甚至动画片里的熊大、熊二说话,总能获得满堂彩。律金增仿佛天生带着温暖的光环。

律振全叹息道:“他从小就爱帮人,不分熟不熟。庄里腿脚不便的老太太过马路,也是他给背过去的。”

这绝非律金增第一次冲向危险。二十岁出头那年,山上突发火情,他骑着摩托车冲了上去,回来时脸和脖子被浓烟熏得漆黑;2008年,他家刚搬进新房不久,目睹一辆电动三轮车翻覆,司机被死死压住胸口,众人束手无策之际,又是他机敏地利用建房剩下的木料撬起车身,救出了被困者。

## “他给老律家,争了光”

出事那天下午,律金增开车带着母亲和侄子去银行办事,返程时顺路到水边游玩散心。“他水性是真的好,从小在野水里扑腾大的,1.8米的个头,一百六七十斤,壮实着呢。”律金强回忆道,“浅处的水才没膝盖,谁能想到水流那么复杂?”律金强的声音里充满痛悔。他无数次在脑海里回溯那个瞬间:“要是当时能找个救生圈抱着下去,或许结局就不同了。哥肯定是因为急了,看到那孩子有危险,就什么都顾不上了。”

律金增的骤然离去,在家中撕开了一道难以愈合的伤口。母亲被巨大的悲痛击垮了。“好几年了,她一想起来就掉泪。”律振全低声说,前几天,家人想带她去附近有荷花的地方散心,试图驱散些阴霾。车子启动,窗外的风景掠过,她怔怔望着,眼泪又无声地滑落:“以前,都是老大开车带我看荷花的。”

如今,律金增长眠于蓟州盘山烈士陵园。青松翠柏环绕,阳光静静洒落,家人想他了,便沿着那条熟悉又陌生的山路,一步步走向陵园。

“我为我哥骄傲!”律金强说着,目光望向远方,“他给老律家,争了光。”

时间回溯到那个危急时刻——魏孝波正在滨海新区某幼儿园施工,猛然被“着火了,救人呀”的呼喊声惊动。抬眼望去,一栋居民楼的六楼浓烟滚滚,两个小小的身影趴在窗边,命悬一线。他没有丝毫犹豫,拔腿冲向那栋冒着黑烟的居民楼。

瞬间

## 徒手爬六楼

六楼门前,灼热的气浪逼停了魏孝波的脚步。他一转身,沿着原路狂奔而下,目标清晰锁定楼体外侧的金属防护栏。

手指死死抠进护栏的铁条缝隙,双脚不断寻找着任何一处微小的着力点,一层、两层……每一次向上挪移,都在与重力殊死对抗。汗珠混着尘灰滚入眼角,带来阵阵刺痛,愈接近那喷吐浓烟的六楼窗口,焦糊气味便愈发浓烈刺鼻。

当魏孝波终于悬在离地近20米的六楼外,屋内黑烟翻涌,火舌舔舐带来的爆裂声清晰可闻。心跳如擂鼓——他知道,他和困在火场内的生命,每一秒都可能因燃气爆炸而终结。

## 撕开生命通道

此时,孩子们压抑的微弱哭声穿透浓烟,清晰地钻进他的耳膜。横亘在魏孝波和孩子之间的,是坚固的不锈钢防盗窗。

没有工具,血肉之躯就是唯一的武器。魏孝波拼尽全身力气,一次次用脚猛踹,用双手拉扯那看似牢不可破的金属囚笼。汗水浸透头发,额前青筋暴起,数不清多少次撞击后,防盗窗被硬生生撕开一条生命通道。

魏孝波摸索着将第一个孩子小心翼翼地拽出,安置在狭窄的空调外机平台

上,紧接着是第二个。小小的身体在他臂弯里瑟瑟发抖。他扭过身,用后背筑成一道血肉之墙,阻挡着热浪和持续涌出的浓烟,给予孩子们一方安全的角落。

时间仿佛停滞了一般,每一秒都像一个世纪那么漫长。

直到消防云梯出现,三人平安落地,魏孝波紧绷的神经才骤然松弛,尽管他的手早已受伤出血,两条腿也在不住颤抖,但看着毫发无伤的两个孩子,巨大的欣慰瞬间冲散了所有恐惧。

## 荣光褪去只余“不悔”

这份惊天义举,魏孝波起初连家人都没细说。四五年后,妻子和老母亲从网上看到新闻后追问,他才轻描淡写地道出经过。“当时根本没工夫想那么多,现在也没觉得做了多厉害的事。”当时消防员留下的电话,他就匆匆回去上班了。

魏孝波说,被认定为“见义勇为”、站上全国见义勇为英雄模范表彰大会的领奖台,让他感到“意外又光荣”,像做了一个梦。

如今,魏孝波已结束在天津的打工生活,回到河北衡水故城老家。离开聚光灯,他过着平静知足的农家生活。

“我嘴笨,人家感谢我、夸我,我都不知道说些什么来回应……”魏孝波腼腆地说。但谈及救人,他的回答却始终清晰有力:“从没后悔过,救人不是冲动,是本能!”

2023年5月23日15时28分,天津滨江道步行街,行人步履匆匆。谁也想不到,一名途经此地的女大学生,即将遭遇一场飞来横祸。

瞬间

## “我马上弄死她”

麦购商场对面的店铺门口,寒光闪过——金属剪刀一次又一次扎进年轻女孩孙某某的脖子和手,鲜血瞬间染红她的衣衫。犯罪嫌疑人孙某某目狰狞,将女孩死死按在地上,剪刀再次扬起。

“你们退后!不退我马上弄死她!”犯罪嫌疑人嘶吼着。原本聚拢并企图劝阻的人群瞬间凝固,有人惊呼后退,更多人攥紧拳头却不敢上前。被按倒在地的女孩无助挣扎,剪刀的锋刃距离她的脖子只有毫厘。

千钧一发之际,一道身影从人群一侧闪出。70岁的吴树全大爷抄起路旁环卫车上的铁锨,弓腰疾步,悄无声息地绕到孙某某身后。

铁锨带着风声落下。

## “得赶紧让他松手”

时间倒回两分钟前,当罪恶在闹市上演时,吴树全正坐在麦购商场门口的石阶上等待逛街的女儿。察觉身后突然乱起来的他,扭头便看见犯罪嫌疑人拽着已满身是血的女孩。

路人围拢劝解,孙某某却愈加狂躁。时间被压缩到以秒计算,吴树全的目光锁定了三米外环卫车上的铁锨——这种长柄工具,曾陪伴他在天津港务局当装卸工时铲运过三十年水泥、沙子等各种物料。

“我怕铁锨太重,打狠了出人命。”老人事后坦言。但眼见剪刀再度刺向

女孩,所有犹豫化为决断。“赶紧地吧!”他抄起铁锨绕到孙某某背后,铁锨带着风声撞落。

沉重的锨面并未砸向可能致命的后脑,而是在吴树全的精准控制下,瞬间击中孙某某的头顶。“得让他松手,又不能打死人。”孙某某猝不及防,被打得踉跄前扑。

“咔嚓!”木柄在两人的角力中断裂。这声脆响打破了僵局,围观群众如潮水般涌上,终于将孙某某死死按在地上。

警笛长鸣中,行凶者被铐走。

## “再遇到这种事,还得上”

此时吴树全才察觉双腿发颤,这个原本“内向,不爱说话”的退休老人,随着现场视频的转发,瞬间成了公众的焦点。

“老伴儿知道后,直说我胆子太大。”吴树全摩挲着掌心的厚茧轻声说,“轮到谁家的闺女能不心疼?好端端逛街遭了这罪!法治社会哪儿容得这种恶行!”

荣誉与表彰接踵而至,市民称他“铁锨侠”,女儿把新闻链接发到家族群。吴树全却有些局促不安:“真的只是举手之劳!”如今吴树全的生活重归平静,只是每每经过麦购商场时,他的目光总会在花坛边多停留几秒。

“我身体还行,再遇到这种事,还得上。”老人斩钉截铁地说。

## 解读蕴藏于地域基因的侠义密码

为什么天津这片土地屡屡涌现挺身而出的平民英雄?记者近日采访天津科技大学马克思主义学院杨新莹教授,听她解读蕴藏在地域基因中的侠义密码。

“天津成于水、固于水、兴于水。河海通衢的地位,塑造了天津人豁达爽利的性格基因。”杨新莹开门见山地说。作为研究志愿精神培育的学者,她刚刚完成天津市社科界“十百千”学者服务基层大调研项目。

打开地图,天津地处九河下梢、渤海之滨。海河

穿城而过,自古便是漕运枢纽。

“如此繁忙的漕运码头,需要人们协作互助才能运转。津派文化中的互助基因,在数百年间沉淀为天津人古道热肠的集体性格。”杨新莹分析道。

同时,天津卫建城之初便是移民会聚之地。《卫志·毛恺德政》记载,“永乐初始辟而居之,杂以闽、广、吴、楚、齐、梁之民”。“这种五方杂处的人口结构,使天津人天然具有开放包容的胸襟。”杨新莹说。在她看来,多元文化交融形成了“俗不伤雅,雅不避俗”的天津气质,也培育了接地气的侠义精神。

这种互助、仗义的气质,渗透在天津的每个角落,当危难发生时,便转化为挺身而出的行动力。

“河海奔涌,滋养了天津人‘该出手时就出手’的豪气;五方杂处,孕育了‘一方有难,八方支援’的义气;俗雅交融,更锤炼了‘勇为’与‘智为’兼具的底气。”杨新莹认为,这种独特的气质组合,正是天津频现热血壮举的深层密码。

2025年8月26日 星期二 责编:杨薇 美编:曹磊 TIANJINDAILY 天津日报



吴树全

郭仁胜

2024年元旦,津南区双港镇工业区内寒风凛冽。54岁的保安郭仁胜刚吃完午饭回到岗位,推着自行车进门时,隐约听见似有若无的哭声。

瞬间

## “听闻孩子哭声”

“我们这儿太偏僻了,方圆一两里地难得见人影,可那声音太像孩子的哭声了。”老郭回忆道。他脑海中猛然闪过单位围墙后的污水河,转身便狂奔而去。

眼前的一幕让他手脚冰凉:几十米宽的河面上,一处冰层破裂的黑窟窿里,三个小小的身躯正绝望地挣扎。冰面上一辆翻倒的儿童推车“诉说”着意外——三个孩子结伴踏冰,掉进了冰窟。

不容他细想,水面上的扑腾声已渐渐沉寂。顾不得脱掉羽绒服,大脑一片空白的老郭已如离弦之箭冲了过去。

## “血肉之躯破冰”

冰冷刺骨的河水瞬间没过老郭的大腿、腰、胸口,羽绒服吸了水重得像铅块,刺骨寒意穿透骨骼。明知自己是“旱鸭子”,老郭此刻也顾不得了,奋力扒着冰面前行。当他终于够到离岸最近的一个男孩时,孩子已无声无息、嘴唇青紫。老郭用尽力气,一只胳膊死死拽住孩子,另一只胳膊抡起砸向坚硬冰面,以血肉之躯在冰河上撕开求生缝隙。

当第一个孩子被勉强推上岸,老郭已浑身僵硬如冰坨,几乎站立不住,但还有两个孩子正等待救援。他连滚带爬,再次扑向冰窟。此刻,有人听见呼救赶来,孩子的家长也已赶到,众人纷纷跃入冰水,数双手臂奋力拉拽、托举,两个孩子终于被合力救出。

“当时脑袋都是木的,蒙的,就想赶紧把孩子救上来。”老郭事后才惊觉侥幸:当天排水口关闭,如若水位稍涨,他和孩子很可能已被冲走。

## “孩子们没事就好”

当救护车呼啸着载走孩子,老伴儿开门时,寒气裹挟着恶臭扑面而来,只见老郭浑身湿透,嘴唇乌紫,面无血色,手臂遍布瘀伤和血痕,嘴里只挤出一句话:“冷!好冷!”老伴儿手忙脚乱帮他扒下冻成冰壳的衣服,给他裹上所有棉被,老郭依然抖如筛糠。

“这么冷的天,你居然敢跳那么凉的河?你不要命了!”老伴儿的哭腔里满是后怕。

寒冷与病菌很快击倒了老郭,他连续高烧近十日。得知三个孩子都抢救成功,他如释重负。家长捧着锦旗找到老郭的单位,他局促地搓着双手说:“孩子们没事就好!”

## “追回百余万元金条”

2024年3月18日,金元宝滨海国际购物中心,六福珠宝柜台前,一个男子引起了店长孙颖的警觉。这名二十多岁的男青年,鸭舌帽压得很低,口罩遮面,鞋上还沾着泥点,昨日三次刷卡失败,今日却再度现身,目标直指大克重的投资金条。

“有情况!”孙颖迅速报告主管谷唯,后者到场后同样发现异常:这名南方口音的清瘦男子神态紧张,频频在柜台与收银台间往返,五次付款,每次都恰好在银行卡刚刚有款项入账后精准刷卡,刷卡金额与转账数额分毫不差。“不要发票,金条直接往包里塞。”此人的一系列举动与普通顾客完全不同。

驻店警察曾在给商场员工培训时提示:凡遇到大单购物,尤其是以金条、储值卡为主的消费,可能涉嫌犯罪分子销赃变现,一定提高警惕。

警报链条瞬间启动。谷唯上报经理刘增林,刘增林紧急联系收银部经理张璞,而后商场决策果断——必须核验此人身份并报备公安机关,黄金才能离柜。

交易完毕,男子抓起装满金条的包转身欲走。“等等!金条有一个号码还需要核对一下。”孙颖疾步追出柜台挽留。因为购买金条的过程中曾有过接触,男子没想太多,便随其回到店铺核对。此时,男子环顾四周,发觉多名商场人员从远处走来,便猛地夺回金条向商场南门狂奔。

“拦住他!”刘增林大喊一声,谷唯、孙颖箭步冲出,经过新秀丽柜台时,店员屠立静毫不犹豫加入追击行列。可疑男子逃窜经过蔚来汽车专卖店时,刚刚退出消防员队伍的店员赵闯反应迅速,瞬间跃出店面,凭借矫健身手超越众人,一起加入了追捕。

风在耳边呼啸。赵闯凭借体能优势,在恂园里小区的一个死角将气喘吁吁的男子截获。张璞带着保卫部主管刘亚男、员工杨建坤等人急速赶到,8人形成坚实的包围圈。可疑男子手上的斜挎包坠地,1950克、总价值113.49万元的金条在日光下折射出冰冷的光。经查,犯罪嫌疑人李某某使用电信诈骗一级卡,因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被依法逮捕。

“感到很光荣。”刘增林说,犯罪行为在商场销售环节被阻